#### 山东菏泽:

# "检心清护"立体化呵护未成年人

### 我们参团队

□本报记者 郭树合 通讯员 张玮恒

"按照最高检检察长张军 '加强双向保护综合保护,自觉 扛起新时代未成年人保护的检 察责任'等一系列关于未检工作 的重要指示精神,2020年以来, 我市检察机关创新建立跨部门 跨行业跨地域的'检心菏护'工 作团队,锻造了一支一体化、专 业化、规范化未检队伍,未检工 作取得明显成效。"近日,山东省 菏泽市检察院检察长王新建接 受记者采访时,介绍了菏泽市检 察机关未检工作的亮点。

"全国青少年维权岗""全国 巾帼文明岗""全国检察机关优秀 办案团队"……近年来,"检心菏 护"工作团队全身心呵护未成年 人,获得了一个又一个奖项认可。

#### 教育是最好的预防,预 防是最好的保护

"本来,我和孩子父亲打算过 了中秋节就出去打工,继续把孩 子留给老人带。检察长这堂法治 课,让我改变了主意,我想今后留 在孩子身边,多陪陪孩子……" 2021年9月8日,王新建再次来到 地处革命老区的曹县魏湾镇中 学,为全校3000余名师生和家长 讲授新学期"法治第一课"后,一 名家长红着眼圈愧疚地说。

据了解,菏泽市检察机关两 级检察院院领导兼任偏远农村 学校法治副校长,带动全市166 名检察官在243所中小学校兼任 法治副校长,实现了两级检察院 院领导担任偏远农村学校法治 副校长全覆盖、未检干警兼任法 治副校长全覆盖。

为推动各项未检工作落地 落实,菏泽市检察院联合市委宣 传部、教育局、关工委、团市委和 妇联等六部门共同签署了《关于 合作共建"法治校园"的实施意 见》,联合市教育局会签了《菏泽 市侵害未成年人案件强制报告 制度实施细则(试行)》等8个规 范性文件,使未检工作有规可 依、有章可循。

2021年9月,"'检心菏护' 法治教育宣传月"巡讲活动行 进到菏泽市牡丹区站时,一场

突如其来的大雨改变了在室外 为沙土镇新兴中学1500余名学 生授课的计划。受场地限制,上 课地点若转到室内,最多只能 容纳50个孩子。"法治教育对我 们偏远农村地区的学校太重要 了,孩子们也太需要这堂法治 课了,我们必须让孩子们都能 听到这堂法治课。"新兴中学校 长康明途的心情非常迫切。

望着教室内的多媒体屏幕 宣讲团成员许淑婷眼前一亮。最 终,通过在授课教室架设直播 设备,借助"线上+线下"实现了 直播、全校转播的效果,孩子们 全部"吃"上了这顿"法治大餐"。 掌声、笑声、抢答声在多个教室 内同时响起,回荡在校园里……

"教育是最好的预防,预防 是最好的保护。""检心菏护"工 作团队不断推动法治教育常态 化、制度化、规范化。2021年以 来,由全市检察机关31名中青年 检察干警组成的"检心菏护"宣 讲团,线上线下开展法治宣讲 300余场,覆盖200余万人。"检 心菏护"工作团队中有3人获得 "全省检察机关未检业务竞赛业 务能手",4人获得"全省检察机 关未检业务竞赛业务标兵",1人 获评最高检"法治进校园"全国 巡讲活动突出个人。

#### 双向保护当好"护苗使者"

"推一把是少年犯,拉一把 是大学生。推拉之间对他们来说 就是截然相反的两种人生。"菏 泽市检察院第七检察部主任、 "检心菏护"工作团队负责人冯

未成年人心智尚未发育成 熟,身心特点与成年人不同。对于 未成年人轻微犯罪的,依法从宽、 精准帮教,有助于其顺利回归社 会。"检心菏护"工作团队全方位 落实"教育、感化、挽救"方针和 "教育为主、惩罚为辅"原则,把惩 戒与帮教相结合,持续推进未成 年人双向、综合、全面司法保护。 探索建立一个帮教团队、三类观 护点、四项帮教措施的"帮教立 方体",建立"检心菏护"观护帮 教基地7个,帮助209名罪错未 成年人改过自新、回归社会,19人 经观护帮教后考上大学。

在依法惩戒、精准帮教罪错未 成年人的同时,"检心菏护"工作团 队还致力于多元化、长效化救助。

在曹县人民医院办公楼东



2020年9月28日, 听完法治课后, 郓城县宋楼小学学生与"检心菏护"宣讲团成员杨冰洁热聊

南角的"特殊区域",一名未成年 被害人对着机器人轻声诉说。这 里,有竖立着击打器械的"安抚 区"、有温馨的"引导区"、有通过 值班医生进行人身初步检查的 "检查区"、有能与机器人进行私 密对话的"多功能区"……这是 曹县检察院联合团县委和妇联 等多方力量共同打造的"检心菏 护"未成年人一站式询问救助中 心,也是菏泽市首家投入使用的 办理涉未成年人司法案件的专 业化场所。在这里,可以实现一 次性询问、人身检查、证据提取、 心理疏导等,有效避免对未成年 被害人的"二次伤害"。

自2020年4月以来,菏泽市 检察机关与相关部门建成并投入 使用"检心菏护"关爱救助中心6 个,对100余起性侵害未成年人 案件实行一次性取证、提前介 入;综合采取法律援助、经济救 助、心理辅助等方式,对未成年 被害人开展多元化救助,为166 名未成年被害人实施司法救助, 共申请发放救助金83万余元。

### 严惩同时做好"后半篇

"菏泽市位于鲁苏皖豫四省

交界处,既是农业大市,也是劳务 输出大市,农村留守儿童很多,农 村学校尤其是偏远农村学校的法 治教育资源相对匮乏,由此给一 些不法分子带来了可乘之机。"菏 泽市检察院副检察长沙向东告诉 记者,对侵害未成年人犯罪必须 "零容忍"。"检心菏护"工作团队 监督立案的马某强奸、强迫卖淫 案,马某被判处有期徒刑十四年; 支持抗诉的张某猥亵儿童案,张 某由有期徒刑一年被改判为十二 年,该案获评"检察机关加强未成 年人司法保护典型案例"。据悉, 工作团队办理的案例中,有16起 被山东省检察院、最高检评为典 型案例、精品案例。

"结案不是目的,对案件背 后存在的社会治理问题及时提 出针对性建议,最大限度保护未 成年人权益,最大限度消除社会 隐患,才是我们的最终目的。"冯

"被告人有两次性侵犯罪前 科,却能被杂技艺术中心聘用,应 当向相关职能部门制发检察建议, 督促其严格落实入职查询制度。" "我认为要对被害人的父母进行家 庭教育指导……"2021年7月,"检 心菏护"工作团队成员对索某猥 亵儿童案展开讨论。这起猥亵儿 童案事实清楚、证据充分、已经办 结,但菏泽市、巨野县两级院未 检干警仍然不"放手",目的就是 把"后半篇文章"做好做实。

两级院主动加强未成年人综 合保护,通过案件办理推动职能 部门依法履行入职查询职责; 联 合多方力量,开展控辍保学专 项行动、家庭教育指导等,实 现"办理一案,治理一片" 2021年10月8日,该案入选全 国未成年人综合保护典型案例。

"检心菏护"工作团队牵头 教育、公安等部门集中开展"强 制报告""入职查询"等小专项 行动,创新网格化线索发现机 制,2021年8月至今办理强制 报告案件17件;创新拓宽查询 范围,在查询性侵害违法犯罪 信息基础上,增加查询虐待、拐 卖和暴力伤害等内容,同时根 据教师法的规定,将受到剥夺 政治权利或者故意犯罪受到有 期徒刑以上刑事处罚的情形一 并纳入查询范围。目前已查询 教职员工8万名,发现问题129 例,并督促教育部门处理。郓城 县检察院创新"强制报告+处置 干预+犯罪预防"三重保护机 制,全链条推动强制报告制度 落地见效,获得最高检肯定。

## 如果爸爸多管管我……



办案检察官向孩子家长讲解"家庭教育令

本报讯(记者王玲 通讯员邢烁 蒋顺泽) "今后我一定把他 带在身边,好好教育,做一个好父亲。"日前,收到"家庭教育 令"后,小聪(16岁,化名)的父亲保证道。这是家庭教育促进 法施行以来, 辽宁省沈阳市大东区检察院发出的全省首张"家庭

在办理一起抢夺案件过程中,大东区检察院第一检察部检察 官孙宝英在犯罪嫌疑人小聪的悔过书中看到这样一句话:"如果爸 爸能多管管我,我也许就不会犯罪了,如果有机会我希望能和爸 爸在一起……"经了解,小聪2岁时父母离异,他归父亲抚养。由 于父亲常年在外务工,小聪缺少关爱和陪伴,父亲也对其缺少管 教。随着青春期到来,小聪不慎沾染上了不良习气,最终走上了 犯罪道路。鉴于案发时小聪未满18周岁,且涉案金额较小,有认 罪认罚等法定从轻处罚情节,大东区检察院从教育感化挽救未成 年人出发,对小聪依法作出不批准逮捕决定。小聪被释放后,检 察官对其进行释法说理,使他意识到了自己行为的危害性。

同时,为纠正小聪父亲的教育失职问题、改善父子关系,在 沈阳市检察院的指导下,大东区检察院依据未成年人保护法、家 庭教育促进法等法律规定,结合司法社工的建议,对小聪父亲制 发了"家庭教育令",要求他树立正确的家庭教育观念,与孩子保 持正常沟通;尽量多抽时间与孩子相处,建立良好的亲子关系; 培养孩子形成良好的生活习惯, 杜绝不良行为; 接受专门机构的

受大东区检察院委托,某司法社工机构将对小聪父亲进行家庭 教育指导,为期3个月。该院还为小聪委托了专门机构进行心理评估 和疏导。在接受第一次家庭教育指导后,小聪父亲表示,按照老师教 授的亲子教育方法,他与孩子的关系有了明显改善。

# 我终于见到妈妈了

本报讯(记者管莹 通讯员赵菲妍) "妈妈,我终于见到你了! 你看,这是我的成绩单……"8岁的亮亮(化名)高高地举起手里的成 绩单,他已经整整355个日夜没有见到自己的母亲了。隔着会见玻 璃,亮亮的母亲小静(化名)流下了感动的泪水。

2021年2月5日,小静因涉嫌诈骗罪、盗窃罪被刑事拘留。同年7 月8日,小静被江苏省扬州市江都区法院判处有期徒刑五年二个月, 12月被投送监狱服刑。从小静被刑事拘留那天开始,8岁的亮亮便与 年近花甲的外婆相依为命,家庭经济十分拮据。

2022年1月8日,亮亮居住地所在的扬州市广陵区检察院获悉 情况后,对亮亮依法开展司法救助。在临近春节的一次走访慰问 中,检察官了解到亮亮的新年愿望就是能见上妈妈一面,但由于外 婆年迈、身体状况不好,加上疫情影响,一直未能如愿。为满足亮亮 的愿望,1月19日,扬州市广陵区检察院向常州市天目湖地区检察院 请求提供工作协助。

常州市天目湖地区检察院及时将小静所在监区的会见日、会见 方式、疫情期间会见手续等情况,详细反馈给扬州市广陵区检察院, 并联合监狱为亮亮开启了会见绿色通道,从速办理会见手续。1月 26日,在两地检察人员的陪同下,亮亮终于在监狱的亲情会见室见 到了自己日思夜想的妈妈。

"你妈妈是犯了错,在接受教育改造。她改过自新以后,还是你 的好妈妈。""妈妈改造时间有点长,你要习惯与外婆相处,做一名小 男子汉。""如果遇到困难,你可以向广陵区检察院的叔叔阿姨寻求 帮助,也可以向我们求助。"从会见室出来后,常州市天目湖地区检 察院的检察人员俯下身,温柔地鼓励亮亮。

日前,扬州地区检察机关已对亮亮启动"事实孤儿"救助程序 常州市天目湖地区检察院也启动了服刑人员未成年子女权益保障 机制,全面排查在监服刑人员家庭中的留守儿童、困境儿童情况,积 极落实各项帮扶措施。

"在亮亮母亲服刑期间,我们会持续跟踪她的改造表现,也会关 注亮亮的成长情况,健全监狱与家庭的信息互馈机制,同时建议监 狱落实对特困服刑人员家庭的司法救助措施。通过在大墙内外架 起亲情之桥,激发服刑人员改造积极性,助力未成年人健康成长。

常州市天目湖地区检察院检察长刘继春告诉记者。

### "孝老"的感觉真好

3月5日,在第59个"学雷锋纪念日"到来之际,河南省鄢陵县 检察院联合该县阳光社会工作服务中心,为4名被附条件不起诉少年 组织了一场以"孝老"为主题的社会公益活动。当天上午,检察干 警志愿者、被附条件不起诉少年和社工一行20余人来到张桥镇和寨 养老院,为老人们送去慰问品,陪老人聊天、做游戏等。4名少年还为老 人们包饺子、表演节目,从中感受到助老孝老的自豪感。

据了解,2021年12月28日,鄢陵县检察院与县阳光社会工作服 务中心签订了《观护帮教协议》,借助阳光社会工作服务中心社工专 业力量为涉案未成年人及家长开展考察帮教、家庭教育指导等工 作。截至目前,双方共同考察帮教7人、进行社会调查6人。

文/图:本报记者刘立新 通讯员李会芬 梁亚莉

检察日报2022年3月17日(总第9825期) **张俊:**本院受理王迎春诉你民间借贷纠纷一案 目结。现依法向你公告送达(2022)皖0422民初

林取胜、陈惠娜、许松能、漳州华协行五金制 视为送达。如不服本判决、可在公告期满后15日 辽宁省丹东市中级人民法院。逾期本判决即发生 有限公司:本院立案执行的申请执行人福建信捷 内向本院递交上诉状及副本,上诉于秦皇岛市中 法律效力。 辽宁省丹东市振兴区人民法院 林取胜、陈思娜、叶松能、犀加平炉11.2 mm 温有限公司、本院立案执行的申请执行人福建信捷 典当有限公司与被执行人你们典当纠纷执行一案。因你未履行生效判决书确定的义务、本院依公司 委托漳州华诚资产评估土地房地产估价农公司 对本院查封的林取胜、陈惠娜名下址存储和市家

**郭勇辉**:本院受理罗从辉坑你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书,及开庭传票。自公告之日起经到0日即被为送达。提出答辩大和举证期限为公告到15日内。定于2022年5月7日8⋅30左★時第二十

2. 公司是中国的主席,16年7年前中华人民族
在北京市市市中华人民族
在北京市市市市中华人民族
在北京市市市市中华人民族
在北京市市市中华人民族
在北京市市中华人民族
在北京市市中华人民族
在北京市中大阪会
在北京市市中华人民族
在北京市中大阪会
在北京市中大安
在北京市中大阪会
在北京市中大阪